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Opravy miestnych ciest a chodníkov sa rozdeľujú na nasledujúce práce:

1. lokálne vysprávky (oprava porúch, výtlkov), 
2. súvislé opravy asfaltových vrstiev. 

Tieto asfaltérske práce sa realizujú z bežných výdavkov mesta v rámci bežnej údržby komu-
nikácií prostredníctvom rámcového dodávateľa mesta (Žilinské komunikácie), pričom na súvis-
lejšie opravy (veľkoplošné) sa každoročne obstaráva zhotoviteľ. 

Údržba miestnych ciest a chodníkov

Opravené výtlky na ul. 1.mája v Žiline

Bežná údržba miestnych ciest v meste Žilina

Oprava lokálnych porúch
V rámci bežnej letnej údržby  
na miestnych cestách a chodníkoch 
posudzujeme, či je porucha rozsiah-
la alebo je možné opravu realizovať 
lokálne. Lokálne poruchy sa posudzu-
jú na základe obhliadok zamestnan-
cami MsÚ so zmluvnými dodávateľmi 
letnej údržby, ktoré sú vykonávané 
pravidelne po zimnej údržbe, 
na základe podnetov od občan-
ov a dodávateľských spoločností 
(Dopravný podnik mesta Žilina, a i.). 
Na základe posúdenia realizáciu prác 
rozdeľujeme na opravu lokálnych 
porúch a súvislú opravu asfaltových 
vrstiev. 

Medzi najčastejšie lokálne poruchy  
na sietí miestnych ciest v správe 
a vlastníctve mesta Žilina patria  
výtlky a trhliny. Tieto typy porúch  
sa opravujú na ploche, ktoré  
sú poškodené a v hĺbke asfaltových 
vrstiev. 

Súvislá oprava  
asfaltových vrstiev
Na miestnych cestách a chodníkoch 
na území mesta Žilina sa každoročne 
realizujú súvislé asfaltovacie práce. 
Predmetom veľkoplošných opráv je 
odfrézovanie obrusnej asfaltovej vrstvy 
(ak to situácia vyžaduje, tak aj ložnej) 
a položenie asfaltových vrstiev. Tieto 
práce sa líšia od lokálnych vysprávok 
najmä plochou, keďže pri súvislých 
opravách je plocha väčšia (viac ako 
100 m2). Takto opravované sú úseky, 
kde sa nachádza väčšie množstvo 
porúch (trhliny na väčšej ploche, 
pozdĺžne koľaje, atď.).

Súvislá oprava asfaltových vrstiev v MČ Trnové
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Investičné akcie
Na miestnych cestách a chodníkoch realizujeme aj rekonštrukcie, ktoré bývajú spravidla  
investičnými akciami a sú to práce nad rámec bežnej údržby komunikácií, na ktoré sa zabez-
pečuje v rozpočte mesta finančné krytie v rámci kapitálových výdavkov. Tieto práce zasahujú 
hlbšie ako do asfaltových vrstiev, kde je potrebná výmena celej konštrukcie vozovky, resp. 
výmena podkladových vrstiev alebo zmena materiálu krytu vozovky (napr. z asfaltového  
na dlažobný). Medzi najaktuálnejšie investičné akcie v meste Žilina patria vodozádržné  
opatrenia na mestských chodníkoch (napr. Štefánikova, Spanyolova, Predmestská a i.),  
kde sa mení konštrukcia z nepriepustných vrstiev na vodopriepustném, pričom, ak je to  
možné, tak sa dopĺňa aj zeleň alebo rekonštrukcie miestnych ciest väčšieho rozsahu  
so súvisiacimi prácami ako napr. odvodnenie, dopravné značenie a zariadenia (napr. Veľký  
Diel, Obchodná, Obežná a i.). Na takýto typ prác je potrebná projektová dokumentácia,  
so stanoviskom okresného dopravného inšpektorátu a povolením stavebného úradu  
(stavebný zámer, projekt stavby, projekt stavby na ohlásenie).

Priebeh veľkoplošnej opravy krytu vozovky na Veľkej Okružnej

Projektová dokumentácia Modernizácia ulice Obchodná, od ul. Matice Slovenskej  
po zastávku na ulici Poštová, Žilina
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Technický stav vozoviek sa hodnotí na základe každoročných vizuálnych prehliadok  
na miestnych cestách a chodníkoch. V roku 2021 bola realizovaná aj diagnostika miestnych  
ciest v Žiline prostredníctvom Žilinskej univerzity na základe ktorej bol spracovaný systém  
hospodárenia s vozovkou. Výsledkom týchto hodnotení, resp. diagnostiky, sú technické 
evidencie (pasportizácie), záverečná správa diagnostiky a záverečná správa systému 
hospodárenia s vozovkou. Mesto Žilina bolo prvé, ktoré vykonalo odbornú diagnostiku  
celej svojej cestnej siete.

Hodnotenie stavu vozoviek

Snímka z technickej evidencie (pasportizácie)  
miestnych ciest a cestných objektov

Snímka z technickej evidencie s informáciami o miestnej ceste

Technická evidencia 
(pasportizácia) miestnych 
ciest a cestných objektov 
 
Technická evidencia (paspor-
tizácia) miestnych ciest a cest-
ných objektov bola realizo-
vaná v roku 2019 spoločnosťou 
HRDLIČKA-SLOVAKIA, s.r.o. 
Mapovanie miestnych ciest na 
území mesta Žilina bolo vyko-
nané kamerou Trimble MX7 s VI-
SIONTM a geodetickou metódou 
GNSS-RTK s napojením na sieť 
permanentných referenčných GPS 
staníc - SKPOS. Trimble MX7 s VI-
SIONTM je fotogrametický systém 
vybavený šiestimi 5 mpx kamera-
mi a Trimble Applanix GNSS 
a inerciálnym georeferenčným 
modulom umiestneným na vozidle. 

Spracovanie údajov z mapova-
nia pomocou kamery Trimble 
MX7 s VISIONTM bolo vykonané 
v prostredí programu Panorama 
Editor. V programe Bentley 
Microstation (MGEO12) bola 
vytvorený databáza bodových, 
líniových a plošných prvkov 
s požadovanými atribútmi pre 
vytvorenie technickej eviden-
cie miestnych ciest. Dáta, ktoré 
boli v teréne merané pomocou 
geodetickej metódy GNSS boli 
vyexportované z geodetických 
meračských zariadení, spracované 
v prostredí Bentley Microsta-
tion (MGEO12) vo formáte .dgn 
a následne prevedené do promu 
ESRI Arc.GIS. 

V programe QGis máme k dispozícii celú sieť miestnych ciest zobrazenú aj s vrstvami 
a rozdelením, do ktorej kategórie miestna cesta patrí.  

Táto sieť je rozdelená do úsekov, u ktorých sa dajú pozrieť cez informácie viacero atribúty. 
Medzi najhlavnejšie atribúty patrí typ krytu, typ povrchu, typ stavby, stav, atď.
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Údaje o výmere plôch miestnych ciest je zobrazené v technickej dokumentácii, ktorej prílo-
hami je technická správa, sumár technickej evidencie miestnych ciest a cestných objektov 
(tabuľkové zostavy) a mapové výstupy (grafická časť).

Technická evidencia (pasportizácia) chodníkov  
a verejného priestranstva
Technická evidencia chodníkov a verejného priestoru bola realizovaná v roku 2018 
spoločnosťou DAQE Slovakia, s.r.o. Účelom spracovania technickej evidencie bolo zabezpečiť 
pasportizáciu všetkých chodníkov a verejných priestranstiev v meste Žilina. Pasportizácia  
obsahuje počet a dĺžku samotných chodníkov a bola realizovaná vizuálnymi prehliadkami 
v teréne. Evidencia je rozdelená po mestských častiach, kde výsledkom bola tabuľková časť 
s údajmi a zakreslenie chodníkov do máp. 

Chodníky boli zakreslené do mapových príloh na podklade ORTOFOTO, tak aby bola ľahšia  
orientácia pri určení, o ktorý chodník sa jedná a taktiež jednotlivé chodníky majú svoje  
označenie. Mapové prílohy sú rozdelené do 27 jednotlivých výkresov, každá mestská časť je 
v inom výkrese, niektoré však sú rozdelené do viacerých výkresov vzhľadom na ich veľkosť. 
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V tabuľkovej časti má každý chodník vypísané zisťované údaje a charakteristiky, ktoré sú napr. 
dĺžka chodníka, priemerná šírka chodníka, typ povrchu (asfalt, dlažba), stav povrchu a objekty 
na chodníku. Daný zber údajov bol vykonávaný osobne, a to za pomoci kamery a meracieho 
zariadenia. 

Snímka z technickej evidencie chodníkov a verejného priestranstva - mapová príloha

Snímka z technickej evidencie chodníka - tabuľková príloha
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Diagnostika miestnych ciest v Žiline
Diagnostika miestnych ciest bola realizovaná v roku 2021 Žilinskou univerzitou v Žiline.  
Obsahom diagnostiky je hodnotenie kvalitatívneho stavu vybraných miestnych ciest v Žiline  
na základe uskutočnených diagnostických meraní. V rámci diagnostiky sa vykonali merania 
prístrojmi ROADSCANNERS s výsledkami porušenia krytu a priečnej nerovnosti.  
 
 
 
 
 

V záverečnej správe je popísaný postup a kritéria hodnotení stavu porušenia krytu a priečnej 
nerovnosti. Výsledky sa hodnotili na základe kritérií, ktoré sú určené v Technických predp-
isoch TP084 - Vykonávanie a vyhodnocovanie podrobných vizuálnych prehliadok asfaltových 
vozoviek (dostupné na www.ssc.sk). 

Na základe nameraných a vyhodnotených údajov sa vytvorili homogenizované úseky podľa jed-
notlivých kvalitatívnych parametrov. Poruchy, ktoré nie sú súčasťou homogenizovaných úsekov 
a sú v nevyhovujúcom stave sa navrhujú opraviť ako bodové. Výsledkom hodnotenia stavu povr-
chu vozovky daného úseku je tabuľka, kde je uvedené miesto vzniku, typy porúch, klasifikačný 
stupeň a hodnotenia. 

Výsledkom hodnotenia priečnych nerovností je zobrazenie koľají na základe získania údajov 
použitím laserového skenera SICK LMS500. Tieto údaje sú potom hodnotené na základe kritérií 
v tabuľkových zostavách. 

ROADSCANNER a FWD/KUAB

Hodnotenie stavu porušenia krytu
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Úseky s najhoršími výsledkami, kde nevyhovela únosnosť majú vykonaný návrh opravy a hrúb-
ka zosilnenia je navrhnutá na základe diagnostiky únosnosti prístrojom FWD KUAB (dynamický 
rázový úderník) v kombinácií so zariadením Roaddoctor survey van využívajúci technológiu GPR 
(ground penetrating radar).

Hodnotených bolo 7 úsekov, pri každom úseku sa nachádza grafické zobrazenie zistených 
konštrukčných vrstiev a priehybovej krivky KUAB, priemerné hrúbky konštrukcie v celom pro-
file, hodnotenie únosnosti vozoviek na základe ekvivalentného modulu pružnosti (únosnosť 
podložia a vozovky) a návrh technológie opráv jednotlivých stavov. 

Interpretácia grafických výstupov z merania

Zariadenie Roaddoctor survey van

Systém hospodárenia  
s vozovkou
Systém hospodárenia s vozovkou 
bol realizovaný v roku 2024 na 
základe diagnostiky v predošlej 
kapitole. Zhotoviteľom tejto práce 
bola taktiež Žilinská univerzita 
v Žiline. Obsahom práce je po-
drobný pasport spravovaných 
ciest, avšak pre detailnosť práce 
na rozdiel od diagnostiky, systém 
hospodárenia s vozovkou bol re-
alizovaný na vybraných úsekoch 
miestnych ciest, celkovej dĺžky 20 
km. Jedná sa o úseky, na ktorých 
je predpoklad zhoršenia stavu 
z hľadiska únosnosti a zároveň 
o cesty, na ktorých sa vyskytuje 
ťažká doprava. 
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Grafické zobrazenie zistených konštrukčných vrstiev a priehybovej krivky KUAB

Hodnotenie únosnosti na základe ekvivalentného modulu pružnosti
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Mesto Žilina má aj svoje technické listy. Tie sú účinné od roku 2021 a ich predmetom sú 
základné technologické postupy pri opravách ciest pre rôzne stavy porušenia ciest. Obsa-
hujú tiež technické riešenia detailov súvisiacich s cestami, medzi ktoré patria všetky cesty, 
chodníky, cyklistické cestičky, parkovacie plochy a iné podobné plochy, ktoré sa využívajú 
pre zabezpečenie mobility. Technické listy sú dostupné online na stránke mesta Žilina Tech-
nicke-listy-mesta-Zilina_final.pdf.

V jednotlivých kapitolách a podkapitolách sú popísané základné technologické postupy pri 
veľkoplošných (súvislých) opravách ciest, výtlkov, lokálnych porúch (trhliny, škáry), nerovností 
(zvlnený povrch, koľaje), chodníkov a cyklistických cestičiek, atď. Podľa týchto postupov sa 
postupuje pri realizácií opráv mesta a súčasne ide o záväzné štandardizované podmienky mes-
ta, ktoré určuje pri rozkopových povoleniach pre externých zhotoviteľov (najmä správcovia inži-
nierskych sietí a pod.). 

Na základe informácií získaných zo zdrojov uvedených v predošlých kapitolách sú určené 
nasledovné kritéria výberu miestnych ciest a chodníkov:

1. Význam cesty/chodníka určená na základe smerovania a intenzity dopravy (cestnej / pešej)  
    a lokality s jej funkciou (pri cestách aj, či to je trasa MHD).

2. V rámci správy a údržby sú miestne cesty rozdelené do 3 kategórií (poradí dôležitosti).

3. Stavebno-technický stav komunikácie.

4. Mimálna plocha na súvislé opravy asfaltových vrstiev je 100 m2.

5. Pri zadávaní je potrebné preveriť konflikt rozkopových prác (rozkopové povolenia vydáva  
    Stavebný úrad, referát špeciálneho stavebného úradu - doprava) a investičných plánov  
    (Odbor riadenia projektov a investícií) na danom úseku.

6. Na stavenisko musí byť prístup pre väčšie mechanizmy (fréza, finišer, nákladné vozidlá).

7. Rozpočet mesta.

Realizácia opráv a rekonštrukcií miestnych ciest a chodníkov sa vykonáva aj na základe požia-
daviek poslancov mestského zastupiteľstva. Na tieto opravy si vyčleňujú finančné prostriedky 
na asfaltovacie práce z pohotovostných fondov do svojich volebných obvodov. V takýchto 
prípadoch miestne cesty a chodníky vo svojich obvodoch na opravu určia poslanci na základe 
podnetov občanov. Platí, že aj tieto podnety sú vyhodnotené v zmysle vyššie uvedených 
kritérií, pričom konečný zoznam lokalít sa stanoví po vzájomnej dohode medzi poslancami 
daného obvodu a referátom údržby komunikácií. Pred vyčlenením finančných prostriedkov 
odporúčame, aby si poslanci požiadali odhadovanú cenu na úseky, kde chcú realizovať opravy 
(aby vyčlenené finančné prostriedky boli reálne), poprípade si sami vypočítali na základe jed-
notkových cien vysúťažených v aktuálnom verejnom obstarávaní asfaltovacích prác. 

Čo sa týka cyklistických komunikácií, tieto opravy sa vykonávajú podľa závažnosti poškodenia, 
pričom k oprave sa pristupuje jednotlivo na základe podnetu a vyhodnotenia daného 
poškodenia. 

Návrh technológie opráv

Technické listy mesta Žilina

Kritéria výberu miestnych ciest a chodníkov


